
Gemeinde Möser 
Sitzung des Ortschaftsrates Möser 
 
 
P r o t o k o l l 
des Ortschaftsrates Möser vom 07.03.2012 
im/ in Bürgerzentrum der Gemeinde Möser, Rudolf-Breitscheid-Weg 24 
 
Beginn:  19:00 Uhr 
Ende:  19:59 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzende/r 
 
Herr Michael Bremer  
 
Mitglieder  
 
Herr Herbert Bruchmüller  
Frau Sabine Futterlieb  
Herr Peter Hammer  
Herr Jochen Hoffmann  
Herr Henri Köckert  
Herr Dr. Michael Krause  
Herr Klaus-Otto Schaefer  
Frau Antje Tschorn  
Herr Horst Wichmann  
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder  
 
Herr Matthias Bosse  
Frau Christiane Fuchs  
Herr Hermann Lünsmann  
Herr Lutz Nordmann  
Frau Irina Wagner  
 
 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung; Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
  
Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßte die Ratsmitglieder, Gäste  und die 
Presse und stellte die ordnungsgemäße Ladung fest. 
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TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung; Feststellung der Tagesordnung 
  
Die Tagesordnung in vorliegender Form wurde – einstimmig – mit 8 Ja-Stimmen bestätigt.  

 

 
 

 

 
 
 
TOP  3 Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
  
Die Niederschrift wurde mit – einstimmig – mit 8 Ja-Stimmen bestätigt.  

 

(Eintreffen Herr Bruchmüller) 

 

 
 

 

 
 
 
TOP  4 Informationen des Ortsbürgermeisters 
  
Herr Bremer nimmt Stellung zu den Anfragen der Anwohner zur letzen Sitzung:  

- Funktionskontrolle Spielplätze: grundsätzlich werden in Zusammenarbeit mit dem BAD 
und der Vw, Frau Bromme, Kontrollen aller Spielplätze durchgeführt, anschl. wird 
entschieden welche Maßnahmen mit eigenem Personal realisierbar sind, bei größeren 
Reparaturen oder Neuinstallationen werden entsprechende Maßnahmen eingeleitet 

- Leinenzwang für Hunde: innerhalb der Gemeinde  Möser gibt es keinen Leinenzwang, 
hinzuweisen ist auf die Gefahrenverordnung, bei Handlungsbedarf als OR oder über 
Fraktionen Hinweise in den Gemeinderat geben, anschl. Diskussion über – Für und Wider 
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von Hundekotbehälter, Verantwortlichkeit der Hundehalter, Kontrollen  

(Erscheinen Frau Futterlieb 19.09 Uhr) 

- Baumfällaktionen in Möser: Vw ist bereits in Verhandlungen mit dem Nabu und der 
Unteren Naturschutzbehörde um eine Variante zum sensibleren Umgang mit dem 
Baumbestand zu finden 

 

Informationen zur letzten BA-Sitzung mit Wortmeldungen zu folgenden Themen: 

- BV außerplanmäßige Ausgaben für Straßenbeleuchtung 2012, Herr Köckert Hinweis zur 
Problematik Biesengrund Herr Bremer: Hinweis ist in einer Haushaltsberatung konkret zu 
benennen um als Investitionsmaßnahme einzuplanen 

- BV überplanmäßige Ausgabe Ausbau Gehweg Kita Schermen/Möser 

- BV Feuerwehrgebührensatzung, wurde vom BA von der TO zurückgestellt, Begründung: 
BV ist in den einzelnen OT zu beraten 

Informationen zur letzten GR-Sitzung 

- Ausscheiden Herr Grodde, Nachfolger ist noch nicht benannt 

- Grundsatzbeschluss zur Übertragung der Kindertagesstätte der Gemeinde Möser in freie 
Trägerschaft ist entschieden, mit der Maßgabe die Zweckmäßigkeit zu untersuchen   

- Verkauf von Grundstücken in der Einheitsgemeinde 

- Änderung des Schuleinzugsgebietes der Grundschule der Gemeinde Möser 

- zur Lärmkartierung gibt es eine Kooperationsvereinbarung zwischen mehreren Gemeinden 
des LK, allerdings geht es nur um die Lärmkartierung an der B1, Wortmeldung Herr 
Schaefer  

- zur Kostenübernahme Essenausgabe an den Ausgeber, bisher hat Gemeinde diese Kosten 
getragen, GR hat sich verständigt in einer der nächsten Sitzungen nochmals das Thema 
aufzugreifen und zu beschließen, anschl. Diskussion der Mitglieder mit dem Ergebnis das die 
Grundvoraussetzung die Qualität des Essens ist, Möglichkeit der Förderprogramme in 
Betracht ziehen, evtl. eine neue Ausschreibung in Betracht ziehen, Möglichkeiten 
ausschöpfen 
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TOP  5 Anfragen an den Ortsbürgermeister/Ortschaftsrat 
  
Bürgeranfrage (Frau Anja Jobs) zur immer wiederkehrenden sehr starken 
Geruchsbelästigung zu unterschiedlichen Tageszeiten, anschl. Wortmeldungen der 
Ratsmitglieder mit dem Ergebnis: Vw, FB2,  wird beauftragt dem Hinweis nachzugehen, 
gesetzlichen Rahmen prüfen (Vertragslaufzeiten, Messungen etc.)  

 

Bürgeranfrage (Frau Susanne Jordan) zu Äußerungen und Diskussionen zum angeblich 
ungenügend geschultem Kita-Personal: Auf wen beziehen sich die Äußerungen, wer muss 
geschult werden die Mitarbeiter in der Kita oder die Mitarbeiter im Amt?  
anschl. Diskussion u. Wortmeldungen der Ratsmitglieder: Weiterbildung der Erzieher wird 
kommunal genauso gehandhabt wie in freier Trägerschaft, Gegenüberstellung der 
Fachkompetenz  Gemeinde Vw / Freier Trägerschaft, Thematik im KA wenn Ergebnisse der 
Fachkommission AG Kita vorliegen 
Herr Bremer/Herr Hammer zusammenfassend: Ergebnisse der Fachkommission werden 
gemeinsam in Vw erarbeitet, Ortsbürgermeister und Gemeinderat werden informiert, 
Analyse ist abzuwarten   

 

 
 

 

 
 
 
TOP  6 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 
  
Herr Köckert  
- Anfrage zum aktuellen Stand WWAZ u. der  Anregung in der letzten GR-Sitzung 
hinsichtlich der Wasserverbrauchsmengen die dem Abwasser nicht zurück geführt werden, 
evtl. Freimengen Herr Bremer hat noch keine Informationen 
- Anregung zum Möserkurier, letzte Ausgabe war informativ, da eine kurze inhaltliche 
Zusammenfassung der letzen GR-Sitzung abgedruckt war, diese Informationsquelle und die 
Internetseite der Gemeinde Möser sollten generell genutzt werden Herr Hammer ab März 
wird das Ratsinformationssystem eingeführt, somit erfolgt eine Information über das Internet 
Herr Pfunder (Presse) informiert zum Informationsdienst im Netz, über die anstehende 
Übernahme der Verantwortlichkeit zur Internetseite, wie auch zum Ende des Jahres die 
Redaktion für den Möserkurier 

anschl. Diskussionen mit dem Hinweis, dass der Kurier auf das vielfältige kulturelle Leben in 
der Gemeinde Möser hinweisen sollte und nicht zum Amtsblatt werden sollte 
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TOP  7 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
  
Herr Bremer schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und bedankte sich den Gästen für ihr 
Interesse.  

Der Ortsbürgermeister hat keine Informationen für den nicht öffentlichen Teil der Sitzung  
und stellt an die Ratsmitglieder die Frage, gibt es Anfragen und Anregungen im nicht 
öffentlichen Teil. Da es keine Anfragen gibt, entfällt der nicht öffentliche Teil der Sitzung.  

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
Vorsitzender des Ortschaftsrates Möser 
 
 
 
Gabriele Krüger 
Protokollantin     Möser, den 21.05.2012 
 
 

 
 
 
 
 
 


